

华中农大襄阳“两新”基地启用
两千华农学子
襄阳上大学

1位教师与3名学生的开学首日

湖北日报全媒记者 鲁腾
通讯员 黎袁媛 汤应彬

9月1日上午,新学期第一天,恩施市白果乡油竹坪教学点,全校仅有的3名二年级学生挺直脊背,行少先队员礼,注视国旗缓缓升起。

这是恩施市目前最小的教学点,整个校园的“师生版图”,由3名学生和1位老师组成。

油竹坪教学点距离白果乡集镇约35公里,若要驾车前往,需沿着蜿蜒崎岖的山路盘旋约莫80分钟。守护这片校园的,是56岁的李西年。他已在教育岗位上扎根34年,其中在油竹坪教学点坚守10载。

新学期的第一堂课,李西年把“安全”刻在了最前面,他拿起粉笔,在黑板上一笔一画地写下“交通安全”“食品安全”“防溺水”等内容。

“上午9时准时上课,每节课40分钟,课间休息15分钟。”李西年表示,学校虽小,课程设置还是遵循教学大纲,语文、数学、道德与法治、科学、体育、音乐、美术等课程一样不落。

在众多课程中,困扰李老师的是音乐、体育、美术等课程的教学。为了让学生们学好每

门课程,他利用网络资源和国家中小学智慧教育平台,自己先学,做好笔记,然后再把学到的教给学生,遇到自己实在不太懂的就记在本子上,打电话向专业的音体美教师请教。

中午12时30分,食堂阿姨将饭菜带进教室,李西年和学生一起就餐。今天的午餐是牛肉炒豆芽、土鸡烧土豆干、炒菠菜,3名学生吃得津津有味。“每天不重样,保证孩子们的营养。”李西年笑着说。

下午3时10分,结束一天的教学,李西年自送学生离开校园。经过一年的朝夕相处,3名学生早已对他满怀信赖;而李西年对待他们也像呵护自家孙辈一样。

据了解,等这3名学生升入三年级后,便会前往集镇的中心小学寄宿就读,油竹坪教学点若未来招不到新的学生,或许将面临撤销的命运。对此,李西年有些伤感,但他也知道,随着城镇化推进、教育资源集中,这些散落山间的“微小学”,终将慢慢退出历史舞台。

“能帮到孩子一点,就很满足了。”李西年表示,只要在教学岗位上一天,就勤勉自律,当好学生成才的引路人。



李西年给3名学生上新学期第一课。(湖北日报通讯员 汤应彬 摄)

长江边救人的“95后”女教师表露心迹

心怀善美 勇敢追梦

湖北日报讯 (记者曾雅青、通讯员陈晨)“一次小小的善举让我受到社会各界的肯定,激励我继续笃志前行,传递知识、传递真善美。”9月1日,通山县新时代高中教师邓智慧在开学第一课上寄语当地中小学生,一起心怀善美、心怀感恩,坚定目标、勇敢追梦。

她口中的“小小善举”可不小,她挽救了一条鲜活的生命。

今年3月7日,27岁的邓智慧与同事谭品赔偿学校委派前往武汉招聘新教师。经过武昌黄花矶江滩时,他们发现一名年轻男子站在江边,一动不动。邓智慧意识到不对劲,上前查看。靠近后,她发现该男子的手机还放在岸边播放音乐,但人已经走进江水中。

来不及多想,邓智慧脱下外套和外裤冲入冰冷的江水中。走到距离男子约1米远时,水已经没过她的大腿,对方的腰部也被水淹没。

邓智慧不会游泳,尽管心里害怕,她仍然一边尝试拉住男子的衣服,一边轻声对他说:“是不是

遇到什么事了?有什么事可以和姐姐讲。”

她想,如果能让对方产生责任感,让他感觉身边有人需要帮助,或许会放弃轻生的念头。于是,她有意示弱,继续说:“你不要再往深处走了,姐姐已经拉住你了。如果你再走,我会被你拖下去的。”

听到这话,男子真的停下了脚步。这时,邓智慧脚下一滑,差点摔倒。她顺势对男子说:“我要摔倒了,你扶我一下,我们上去好好说,没有什么事情是解决不了的。”男子被她打动,流下了眼泪,开始抽泣。邓智慧趁机紧紧握住他的手,一边安慰他,一边将他慢慢拉回岸边。

上岸后,邓智慧继续和男子交谈,帮他拧干衣角上的水,安抚他的情绪。很快,附近的水上救援队赶来,男子被拉上露台,成功获救,邓智慧则选择低调离开。

在学校,邓智慧是随时倾听学生心事、为大家带来正能量的心理健康教师;走出校门,她用实际行动救助他人、传递善意,真正做到学高为师、身正为范。

复活秦简故事 重现战国风云 《云梦轶事》定档10月在汉首演

湖北日报讯 (记者农新瑜、通讯员沈衍)

从省演艺集团获悉,由省委宣传部、省文化和旅游厅指导,省演艺集团联合孝感市委宣传部、云梦县人民政府共同出品,长江人民艺术剧院创排演出的大型原创历史剧《云梦轶事》目前已正式建组排演,将于10月1日至7日在湖北剧院首演。

该剧是中国首部以睡虎地秦简为题材的话剧。全剧以睡虎地秦简为历史骨架,深度融合楚秦文化元素,致力使文物成为可感、可触、可共鸣的“活态文化符号”,通过艺术化叙事,将沉寂千年的简牍故事搬上舞台。

云梦睡虎地4号秦墓中出土的2200多年前的木牍家书,是当时的秦兵“黑夫”和“惊”,写给家里大哥“衷”的家信,被认定为目前发现的中国最古老的家书。

一封木牍家书,再现古代楚地士卒百姓的普通生活和家国情怀。《云梦轶事》剧情讲述的是,公元前223年,秦楚淮阳之战一触即发,天下一统在即。安陆(云梦)县令史“喜”在一块载有自己字迹的神秘竹简中,破译出来自未来的信息。此时,一场为将士祈福的“山鬼”祭仪,被银印青绶的“异乡人”定为淫祀。喜与一群楚地百姓被迫踏入迷雾重重的云梦泽禁苑,他们只有三天时间寻得真正的山鬼,否则全员将被处死……

该剧由导演陈佳玮执导,他将延续其作品《新龙门客栈》创作风格,以影视化叙事重塑历史剧场美学。青年演员夏艺奕将在剧中化身楚文化守护者,短剧顶流演员黄浩雯将饰演乱世秦吏“喜”,资深演员、“老戏骨”江柏萱则饰演对楚文明充满好奇的“异乡人”,他们将以富有张力的表演,再现战国风云中,“小人物”的家国命运交响。

省演艺集团相关负责人表示,《云梦轶事》的创排,是戏剧与文物融合创新的一次探索实践,将全力精心打造好该剧,为推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展贡献力量。

立足检察职能 锚定支点定位 为建功“支点建设”注入法治动能

今年以来,公安县人民检察院紧扣“奋勇争先、建成支点、谱写新篇”的使命任务,强化支点意识、抬升工作标杆,推动全部检察工作向支点建设聚焦聚力,荣获第七届“全国文明单位”称号。

坚持政治引领 乘势而上在深化自身建设上严守高标准

加强思想政治建设。坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,严格落实“第一议题”制度,建立请示报告事项清单机制。深化融合党建工作,常态化开展“以党的创新理论说办案、讲工作”活动,“检守江湖”工作品牌荣获荆州市“精品品牌奖”。

加强纪律作风建设。扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,围绕集中整治违规吃喝等突出问题,开展各类督察43次,发出督察通报11期,谈话提醒2人次。推动执法司法规范化,对302件案件开展检查评查,检察人员主动记录报告“三个规定”有关事项41件。抓好巡察反馈问题整改,逐条对照、举一反三,推进建立完善14个制度机制,确保改出成效。

加强队伍素能建设。扎实开展干部素质和办案质效提升年活动,全面强化出庭能力建

设、优化法律文书评选、典型案例评比等岗位练兵力度,2名干警在全市业务竞赛中获奖,3个典型案例被省院以文件形式发布采用,3个案例被推送至最高检作为备选案例参评,队伍建设实效不断彰显。

把握大局大势 因势而动在服务经济发展上追求高质量

全力推进平安公安建设。全面履行好依法惩治犯罪、化解矛盾风险的职责使命,为支点建设营造和谐稳定的社会环境。坚决维护社会大局稳定,常态化开展扫黑除恶斗争,依法从重从严惩治夏某故意杀人等10起犯罪,依法打击盗抢骗、黄赌毒、食药环等群众反映强烈犯罪105件200人,全力守护人民安宁。扎实推进“化解矛盾风险 维护社会稳定”专项治理,做好入驻综治中心工作,全面深入排查各类涉法涉诉矛盾风险68件,综合运用检调对接、司法救助等多元举措,牵头化解矛盾31件次,促进肖某申请刑事立案监督案中信访矛盾得到实质性化解。充分发挥检察建议参与社会治理作用,制定《定期评估检察建议落实情况工作办法》,推动将检察建议落实情况纳入乡镇履职清单,就办案发现的社会治理问题,依法向相关单位制发检察

建议7份。

全力护航公安经济发展。坚持为营造一流营商环境提供精准法治保障,助力整体提升支点的产业竞争力。制定《公安县人民检察院服务保障支点建设行动方案》,扎实开展优化法治化营商环境等专项行动,完善涉市场主体案件“每案必检”机制入选国家部委改革事项。开展规范涉企执法监管行为优化发展环境专项监督,对2023年以来办理的涉企案件进行逐项梳理,排查出过度执法等问题线索5条,通过制发检察建议书、监督撤案等方式全面督促整改,为企业挽回经济损失104万元。深化打击治理洗钱违法犯罪三年行动,与县纪委监委联合制定《在办理贪污贿赂犯罪案件中加强反洗钱协作配合的工作意见》,办理职务犯罪案件6件,从中深挖相关洗钱线索2件,涉案2件。

全力服务保障美丽公安建设。扎实开展助力长江大保护专项行动,为加快建设美丽公安提供强有力法治保障,助力整体提升支点的生态承载力。打好污染防治攻坚战,聚焦部分企业向九线渠直排污水问题,立办行政公益诉讼案件3件,通过办案磋商,督促环保等相关责任部门明职责、履责,推动园区12家企业实施雨污分流整改,源头防治水污染。坚持把修

复长江生态环境摆在压倒性位置,同步依托崇湖公益诉讼生态修复实践基地,采取增殖放流、生态修复等方式助力环境修复,督促追缴生态修复费用38万元。深化检察公益诉讼助力高标准农田建设专项行动,促进35亩“非农化”“非粮化”耕地全部复垦、恢复耕种,助推乡村振兴。

深耕主责主业 聚势而强在强化监督办案上保持高质效

强化刑事检察履职。做实做优做强逮捕、起诉、诉讼监督等基本职能,依法逮捕129件191人,起诉201件354人,办理各类刑事案件66件,侵害未成年人犯罪数、成年人犯罪数在全市范围内率先呈现同比双下降态势。规范不逮捕、不起诉案件办理,制定《关于规范办理不逮捕案件工作指引》,依法不逮捕82人、不起诉123人。推动刑事案件繁简分流,联合建立《刑事案件速裁程序实施细则》,推进危险驾驶、交通肇事、非法捕捞水产品等三类案件适用速裁程序,办案时效不断提高。

强化民事行政检察履职。抓实民事生效裁判、审判活动和执行活动监督,办理各类监督案件36件。强化民事执行活动监

督,通过应用大数据法律监督模型,发现监督线索9条,经调查核实后依法制发检察建议8份,督促县法院执行到位10余万元执行款,拘留23人,维护司法权威。严格把握“可处罚性”原则,规范办理行刑反向衔接案件89件,依法作出行政处罚35人。依托行政争议实质性化解工作办法,稳妥化解行政纠纷案3起。

强化公益诉讼检察履职。聚焦公益保护,依法规范办理公益诉讼案件49件,发出检察建议9件。扎实开展“食药安全益路行”检察公益诉讼监督活动,通过检察办案,督促相关行政执法机关依法规范全县干货经营,从源头上消除全县325家乡村卫生室销售假药、过期药等问题,并结合办案实践和上级院指导意见编写《售卖干辣椒领域公益诉讼办案取证工作指引》,促推在全市范围内部署开展干辣椒违规经营使用食品添加剂公益诉讼专项整治工作。

风帆劲满图新志,砥砺奋进正当时。公安县人民检察院将持续扛牢支点建设的政治责任、法治责任、检察责任,高质办好每一个案件、每一件事情,为公安县建功“支点建设”提供更加澎湃的检察力量。

(杨道山)

坚持对涉市场主体案件“每案必检”

——公安县人民检察院助力优化法治化营商环境

为充分发挥检察职能服务经济社会高质量发展,公安县人民检察院坚持对涉市场主体案件“每案必检”,以高质效检察办案做实对各类经营主体依法平等保护,切实增强市场主体法治获得感。2025年以来,该院涉市场主体案件办理时长同比减少16天,不规范问题数量明显下降,连续四年获评全县优化营商环境先进单位。

坚持“三查联动” 不断压实管理责任

强化检察官自查主体责任。运用案件质量检查评查智能辅助系统,对已办结涉市场主体案件开展智能检测,共发现不规范问题57处,均已及时补正或作出说明。深入开展部门

做好“三个结合” 持续优化管理方式

与流程监控相结合。围绕评查过程中发现的“办案影响、风险研判”机制落实不充分问题,对上年度以来办结的223件案件启动专项流程监控,发现相关问题36处,制发《流程监控通知书》28份,相关做法被省院肯定。与小专项工作相结合。与“加强刑事立案监督”“深化刑事‘挂案’清理”等小专项工作相关的案件,由检察官负责,部门全面起底排查、检察委员会委员评查。在对近三年来办理的涉市场主体案件进行核查时,发现过度执法等问题线索5条,通过制发检察建议书、监督撤案等方式督促整改,为企业挽回经济损失104万元。与

常态化开展案件质量讲评活动相结合。组织开展“每周一讨论”“每月一通报”“每季一分析”的讲评活动,促进评查问题在全面“晾晒”中及时整改,并将挖掘的优秀法律文书和典型案例,整理汇编后,向上报送参评。近年来,该院共有10个案例被上级院评为典型案例。

完善“三项机制” 着力提升管理效能

完善人员保障机制。建立以院领导、部门主任、资深检察官为主体的评查队伍,发挥6名入选国家级、省级检察机关人才库干警的引领作用,专题为青年干警讲授涉市场主体案件办理技巧、案件质量评查检查方式等课程3期,市院交评重大、疑难、复杂案件4件。完善督察检

查机制。构建案管部门、业务部门、检务督察部门一体参与的“大评查”机制,形成案管部门评查、检务督察监督、承办人整改的工作格局。检务督察部门依据评查结果,对相关人员及部门主任提醒谈话5次,并在案件回访中,联合民行、刑检等部门,促使被查封价值200余万元的企业财产得以依法解除查封。完善成果运用机制。优化检察人员考核考评办法,将涉市场主体案件办理成效、案件质量评查检查和典型案例培育情况,作为评优表彰、晋级晋档、青年干警入围的重要依据,让高质高效办每一起涉市场主体案件成为检察干警的职业自觉。

(陈迪)